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ιρες αποψασεις 
η ίων ακινήτων

06ÓS στην Αττική, αλλά και ανάλογα έργα σς όλη m χώρα, σε συνδυασμό με χωροιαξικέΐ και πολε- οδομικέε ρύθμισε«, δημιουργούν to πλαίσιο που προσφέρει η Πολπεία otous επενδυΐέε και tous καλεί να to αξιοποιήσουν.Η δημόσια περιουσία από ιην άλλη πλευρά, σε συνδυασμό με μηχανισμοΰ5 διαχείρισή και παραγωγήΐ δομημένου περιβάλλον«« órnos η Κιημαιική Εταιρία tou Δημοσίου, η Εταιρία Αξιο- noínons Τουρισιικών Ακινήτων, η Εταιρία Ενο- noínons Αρχαιολογικών Χώρων Αθήναΐ, ενισχύουν to πλαίσιο και ιονώνουν την, κοινή προσπάθεια. Οι επιχειρημαιίε5 καλούνιαι να λεπουργή- σουν σε ένα εντελά« νέο περιβάλλον από πλευράε οικονομικού πλαισίου, υποδομών, πολεοδομία« και χωροταξία« αντίληψή και θεσμών, θα συνοψίσω ιην πολιιική και ns προθέσε« tou ΥΠΕΧΩΔΕ που σχετίζονται με ιον επιχειρημαιικό χώρο tou real estate.1. Συγχώνευση tns ΔΕΠΟΣ με tnv ΚΕΔ ώσιε να μπορούν να αξιοποιούνται oto πλαίσιο tns πολιιική5 otéYns και αναπλάσεων, εκτάσε« tou Δημοσίου.2. Η παροχή με σύνιομε5 διαδικασίε5 πολεο- δομημένηε yns, είτε για υλοποίηση σιεγασπκών προγραμμάιων είτε για πολεοδομήσε« από ιηνπλευρά ίων δήμων είτε και (κυρία«) για ιδιωτική πολεοδόμηση.3. Ολοκληρώθηκαν ήδη ια χωροταξικά πλαίσια όλων ίων περιφερειών tns xcipas και είναι σε εξέλιξη 200 μελέτε5 Γενικών Πολεοδομι- κών Σχεδίων που ελπίζουμε I  να ολοκληρωθούν σε 18
Ι μήνεε από σήμερα.4. Ξεκινούν και ολοκληρώνονται σε περίπου 5 μήνε$ ειδικά ΠΕΡΠΟ σε όλουε tous vopoús tns xáipas που διασφαλίζουν περιοχέ5 καιάλληλε$ για ιδιωτική πολεοδόμηση ans εκτόε σχεδίου περιοχέε. Ήδη έχουν ολοκληρωθεί ta ΠΕΡΠΟ 6 νομών tns xtópas. Με αυιόν ιον ιρόπο.μέσω μεγάλων οργανισμών (ΚΕΔ, ΟΕΚ, μεγάλε$ íóiamás ειαιρίε5 real estate), οι πολίιεε και όλοι οι εργαζόμενοι θα μπορούν να αποκτήσουν στέγη ικανοποιηιικών προδιαγραφών με íKavonoinuKOÚs ópous (π.χ. leasing).5. Μια ανάλογη πολιτική, η οποία μπορεί να συνδυασιεί με ία προγράμμαια ανάπλασηε περιοχών, προωθείται για us ενι05 σχεδίου repioxés.6. Εξασφάλιση με γρήγορεε διαδικασία πολεο- ôopnpévns Yns. Το ιδιωτικό κεφάλαιο χρησιμο- ποιείται npos tnv καιεύθυνση αξιοποίησηε εκτά- σεων και αναπλάσεων περιοχών otis σύγχρονε5 κοινωνίε5. Οι ôuvatônuœs για αναπλάσε« περιοχών έναντι μόνο πολεοδομικών ανιαλλαγμάιων (κυρία« χρήσεων Yns) είναι μεγάλε5 και σιη χώρα pas, και autés us δυναιόιητεε θέλουμε να κινητοποιήσουμε με καιάλληλεβ ρύθμισε«.7. Οι ôuvaiôtnms autés περιορίζονται σήμερα από to ανπφαπκό θεσμικό πλαίσιο αλλά και από us αντιλήψε« ιοπικών παραγόντων, που θεωρούν ότι ta πάντα πρέπει να γίνονται από δ η μ ό σ ιο ί nópous. Ετσι, όμα«, προιάσεΐ5 μεγάλων αναπλάσεων δεν προωθούνται, παρά ιην ύπαρξη μεγάλου επενδυτικού ενδιαφέρον««. Απαπείιαι επομένου να μιλήσουμε ειλικρινά και xaipís σκοπι- pótmes και να πείσομε eras to m as κοινωνίε5.8. npos tnv καιεύθυνση tns αξιοποίησή ιδιωτικών
Ίτη Ν ή ν ιη  πόρων πΡοωθείιαι θεσΕ,κόA L U l W J l U  πλαίσιο σε συνεργασία μείο ΥΓΊΟΙΟ με βάση to οποίο θεσπίζονται κανόνε$ ανάπλασή ανάλογοι με εκείνου s που έχουν εφαρμοστεί για us αναπλάσε« και tn φιλοξενία otous
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■ ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ -  ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Διακομματική συνεννόηση για σαφείς 
«κανόνες ίου παιχνιδιού» στα δημόσια έργα

► Προιάσεκ για βεΜωση τον ουοτήματο5 παραγωγήζ δημοσίων έργων

ΔΙΑΚΟΜ Μ ΑΤΙΚΗ συνεννόηση για tnv εκπόνηση evos νέου συστήμακ« ανάθεσηε και εκτέλ ε σ ή  ίων δημοσίων έργων από μηδενική βάση, προτείνει ο ευρω- βουλευτή5 tns N(as AnpoKpatias Kaxrais Xatzn60Kns σε εμπεριστατωμένη μελέτη που εκπόνησε, με τίιλο: «Αξιολόγηση ίων Μεγάλων Δημοσίων Εργων tou ΚΠΣ. Μια ευρωπαϊκή ματιά με νέα σιοιχεία και προτάσε«».Ο κ. Χατζηδάκη5 υπογραμμίζει όιι η συνεννόηση αυτή, πρέπει να λάβει υπόψη θεπκά παραδείγματα από άλλε$ ευρωπαϊ- K0s χώρε5, έτσι ώστε:• να αρθεί η ιυχόν καχυποψία για κομμα- t ia s  επιδιώ ξει,• να ξεπεραστούν οι σκόπελοι tns υφιστάμενέ δαιδαλώδουε νομοθεσία5.Παράλληλα, προτείνει συγκεκριμένα μέτρα προκειμένου να ισχύουν oaqras «κανόνε5 του παιχνιδιού» στη διαδικασία ανά θεσέ/εκπ όνησέ των μελετών, όπα« και στην ανάθεση των έργων.Ειδικότερα:Ι Νέο σύστημα μεήετών για πιο 
άρΐΐα έργα: Οι μελέιε5 είναι πραγματικά η «αχίλλεκ« πτέρνα» του συστή- 

p a to s  παραγωγή5 δημοσίων έργων, καθώ5 καθορίζουν us προδιαγραφέ5 των μετέπειτα διαγωνισμών και έργων. Η κυβέρνηση αλλάζει το υφιστάμενο νομικό πλαίσιο, εισάγονκ« τη λογική tns οικονομ ία «  npooq>op0s εκ μέροΒ  των μελετητών. Η κατεύθυνση, npos την οποία πρέπει να κινηθεί ο εξορθολογισμ05 του 
o u o m p a to s , είναι Katapx0s σωστή. Ωστόσο, η υπό διαμόρφωση νομοθεσία παραμένει νεφ ελώ δέ, με πολλέ$ αλληλοσυ- γκρουόμενε5 διατάξει, και το τελικό πλαίσιο θα εξαριηθεί από πλήθοε Προεδρικών Διαταγμάτων που αναμένεται να δημοσιοποιηθούν tous επόμενοέ μήνε5. Μένει λοιπόν, να δούμε τι έχουν κατά νου οι αρμόδιοι, θα ήταν πάντα« σκόπιμο:-  Οι μελέτε$ να κατηγοριοποιούνται (os npos τη φύση και την κλίμακά tous -  Οι αμοιβέ$ των μελετητών να κυμαίνονται εντ05 κάποιων λογικών ορίων που να συναριώνται με την κατηγορία tns εκά- στοτε μ ελέτέ και να αναφέρονται με σαφήνεια στον σχετικό κώδικα αμοιβών.Με αυτόν τον τρόπο θα επιτευχθεί UYms ανταγωνισμ05 μεταξύ των διαγωνι- ζόμενων μελετητών, xtopis ωστόσο να προσφέρονιαι παράλογε5 εκπτώσεΐ5 (dumping).
2 Χρήση ενιαίων προτύπων για 

όποιες συμβάσεις εν όψει του 
επέγχου νομιμότητας: το πλαίσιο αυτό για τον έλεγχο vopipotntas όλων των συμβάσεων για την ανάθεση δημοσίων έργων θα βασίζεται σε ενιαία πρότυπα για oporas συμβάσε«. Η πρακτική αυτή έχει αποφέρει αναμφισβήτητα θετικά αποτελέσματα στην Ισπανία αλλά και στην Κύπρο, όπου έχει δημιουργηθεί ειδικ05 φορέα5 για τον νομικό έλεγχο όλων ανεξαιρέτα« των συμβάσεων. Η ανάγκη “npotunonoinons”(standardization) των συμβάσεων αφορά

τουλάχιστον: us τεχνικέ5 npoôiaypaqiés των δημοσίων έργων και την κοστολόγησή tous.
! Ι  Νέος μαθηματικός τύπος Σε ό,πι ΐ  αφορά τη διαδικασία επιλογή5 των αναδοχών των έργων, από το 1998 στη χώρα pas έχουμε τον μαθηματικό τύπο, o onoíos είσήχθη προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι υπερβολπώ εκπιώ- σε«. Ωστόσο, το σημερινό καθεστα« εξακολουθεί να χρήζει αποσαφήνιση5, με την πληθώρα νόμων, αντικρουόμενων διατάξεων, προβλεπόμενων κυρώσεων και διαδικασιών εφαρμογή5 (Ν. 2229/94, Ν. 2338/95, Ν. 2372/96, Ε- 2/1996, κ.ά). Επιπλέον, παρέμειναν άλλα δύο προβλήματα:-  Η διάχυτη καχυποψία και πολλέε καταγγελίε5 ότι o pa0npatiKÓs túnos παρακάμπτεται με διάφορε5 παρατυπίε5 (π.χ. προσυνεννοήσεΐ5 των διαγωνιζομέ- νων).-  Οι no)Aés περιπτώσε« αλλαγή5 του τεχνικού αντικειμένου των δημοσίων έργων σε σχέση με τον αρχικό σχεδίασμά. Αυτή είναι και η βασική αιτία για την απόκλιση από το αρχικά« προϋπολογισμένο tóenos πολλών έργων.Πρόσφατα, και έπειτα από πιέσε« tns Eupama'Ms Emtpoiriis, η κυβέρνηση αναγκάστηκε επιτέλου$ να προβεί στο αυτονόητο: την αιτιολόγηση των ασυνήθιστα χαμηλών προσφορών! Το ερώτημα άμα« είναι το εξή$: γιατί να ζητείται αιτιολόγηση μόνο των χαμηλών προσφορών και όχι όλων; Αυτό θα ήταν ένα βήμα npos την κατεύθυνση tns íootipías και του ελεύθερου ανταγωνισμού.Eníons, το γεγον05 ότι ο μαθηματια« túnos μπορεί να παρακαμφθεί από tous

διαγωνιζομένου5 δεν συνεπάγεται απαραίτητα την κατάργησή του. Η πλήρΜ κατάργηση του μαθηματικού τύπου είναι σαν να πυροβολούμε τον πιανίστα επειδή δεν μα5 αρέσει η μουσική που παίζει. Ενδέχεται απλά να μην είναι ο σωστ05 μαθηματια« τύπθ5. Να θυμηθούμε ότι το 1998 η Ευρωπαϊκή Ενωση συναίνεσε στην καθιέρωση μαθηματικού τύπου επειδή ακριβά« η τεχνική αυτή θεωρήθηκε οβ ένα βήμα ηρο5 τον εξορθολογισμό του συστήματο5 αξιολόγησή και ανάθεσηε δημοσίων έργων. Να θυμηθούμε επίσηε ότι στην Ιταλία, που δεν είναι μακριά από τα δεδομένα τπ5 Ελλάδα5, επίσηε εφαρμόζεται μαθημαπκΒ τύποε κατά την αξιολόγηση των προσφορών. Συνεπά«, χρειάζεται μελέτη πβ ανπστοηοΒ εμπειρία5 σε άλλε5 ευρωπαϊκέ5 χώρε5 και η διατύπωση μιαε λογική5 φόρμουλα5, με την υιοθέτηση εν05 άλλου και αποδεκτού από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή μαθηματικού τύπου.
4 Υποχρεωτική και καθολική ασφά

λιση των δημοσίων έργων για 
αποφυγή των κακοτεχνιών: Αυτήτη στιγμή, η υφιστάμενη νομοθεσία προβλέπει την υποχρεωτική ασφάλιση των δημοσίων έργων, αλλά δεν διευκρινίζει έναντι ποιων κινδύνων, και η σχετική απόφαση είναι στη διακριτική ευχέρεια των συμβαλλόμενων μερών.Με δεδομένο ότι πάνω από το 1/3 των δημοσίων έργων εμφανίζει σοβαρέ5 απο- κλίσειε από ιβ  απαιιούμενε5 ποιοπκέ5 προδιαγραφέε, είναι σκόπιμο να καθιερωθεί η υποχρεωτική ασφάλιση των δημοσίων έργων έναντι όλων των κινδύνων. Οι λόγοι είναι σαφεί5: Αποδίδονται ευθύνε5 εκεί που ανήκρυν εφόσον διαπιστωθεί

κακή εκτέλεση, επιβαρύνονται οικονομικά οι υπαίτιοι για ιβ  κακοτεχνίΒ και οι ανά- δοχοι έχουν κίνητρα να ιβ  αποφύγουν. Ενα θετικό παράδειγμα είναι το έργο στο Ρίο-Αντίρριο, το οποίο είναι ασφαλισμένο έναντι όλων των κινδύνων και προχωρεί σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα. Επειδή βεβαί&Β αυτό συνεπάγεται οικονομική επιβάρυνση, ο αντίλογοε είναι ότι η ύπαρξη πολλών ασφαλίστρων θα τονώσει τον ανταγωνισμό στην ασφαλιστική αγορά και δευτερογενή« θα επιφέρει μείωση του κόστου5 ασφάλκπ«.
5 ΕΣΠΕΛ -  Διεύρυνση των ελέγχων:Η θετική εμπειρία από τη δράση του ΕΣΠΕΛ μετά το 1998 αναδεικνύει την ανάγκη να διευρυνθεί η πρακτική άσακπ« ελέγχου:• από εξωτερικούε πιστοποιημένου5 συμ- βούλου$ ποιόιηια5• σε συστηματική βάση, ανά τακτά διαστήματα και επί ευρύτερου δείγμα«« του σημερινού.Ο δειγματολήπτη«« ποιοτικ05 έλεγχο$, ένα χρήσιμο αλλά ανεπαρκέ$ εργαλείο, πρέπει να ανπκαιασιαθεί από συστημαπ- κού5 ελέγχου σε τακτά και προγραμματισμένα διαστήματα. Οι αρμόδιοι φορείε οφείλουν, επ ίσ κ , να προβαίνουν με κάθε ευκαιρία σε επιτόπιο έλεγχο και να μην περιορίζονται σε παρακολούθηση των έργων βάσει των εκθέσεων προόδου και μόνο. Η εντατικοποίηση του ποιοτικού ελέγχου στο Γ  ΚΠΣ αναμφίβολα θα συνεπάγεται μεγαλύτερο κόσκ« απ' ό,ιι στο Β' ΚΠΣ, αλλά το κόσιο5 αυτό θα υπερκαλυφθεί από την εξοικονόμηση πόρων και την αυστηρή τήρηση των αρχικών χρονοδιαγραμμάτων, ώστε να απορροφώνται έγκαιρα οι κοινοτηώ πιοτώοε«.
6 Αποφασιστική προώθηση συνερ

γασίας δημόσιου και ιδιωτικού
τομέα (ΣΔΙ): Στα διάφορα επιχειρησιακά προγράμματα του ιρέχονκ« ΚΠΣ, οι μεταφορη«« υποδομέ$ προβλέπεται να χρηματοδοτηθούν με κονδύλια ύψκη« 8,6 δ ια  ευρώ. Υπολογίζεται, δε, όη εξ αυτών των πόρων το μεγαλύτερο μέρο5 προορίζεται για οδικέβ αρτηρίεε και έργα (48%), ενώ σημαντικά μερίδια κατέχουν, σύμφωνα πάντα με τον αρχικό σχεδίασμά, οι ασπ- κέ5 μειαφορέ5 (24%) και σιδηρόδρομοι (20%). Δεδομένων των τεράστιων συμπληρωματικών πόρων που χρειάζονται για την κατασκευή των έργων υποδομή5, είναι φανερό ότι πρέπει να προωθηθεί αποφασιστικά η συνεργασία του Δημοσίου με τον ιδιωτικό τομέα. Το αεροδρόμιο Σπάτων, η Αττική Οδόε και η  ζεύξη Ρίου- Ανπρρίου, αν και δεν εξασφαλίζουν ο« διά μαγεία5 ιδανηώ λύσε«, έχουν αποδείξει τα προτερήματα αυτών των σχημάτων. Αλλωστε, αποτελεί απαίτηση π «  Ε.Ε. να εμπλακούν ενεργά ιδιωπκέε εταιρίε5 στην κατασκευή έργων υποδομών, όπα« π.χ. στον οδικό άξονα ΠΑΘΕ, με αναμενόμενη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα κατά 50% στον συνολικό προϋπολογισμό του έργου. Η ίδια λογική εφαρμόζεται στην προώθηση των Διευρωπαϊκών Δικτύων Μεταφορών, στα οποία εντάσσονται τόσο ο ΠΑΘΕ όσο και η Εγνατία Οδόε.
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